Текстовой отчёт

Муниципального бюджетного учреждения «Межпоселенческая библиотека Пряжинского национального муниципального района»

за 2022 год.

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. События года
- 2. Библиотечная сеть
- 3. Основные статистические показатели
- 4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)
- 5. Электронные и сетевые ресурсы
- 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей
- 7.Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.
- 8. Краеведческая деятельность библиотек
- 9. Цифровая инфраструктура
- 10. Организационно-методическая деятельность
- 11. Библиотечные кадры
- 12. Материально-технические ресурсы библиотек
- 13. Основные итоги года

1. События года

1.1. Достижение главной цели года.

Основной задачей деятельности библиотек МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2022 году являлись:

- содействие в приобщении населения к чтению, национальной культуре, пропаганда ценности чтения книги, повышение уровня читательской активности;
- организация досуга детей, работа с юными читателями по направлениям, создание условий для раскрытия творческих способностей детей;
- для достижения плановых показателей максимальный (по возможности) охват населения для привлечения в библиотеку.
- удовлетворение библиотечно библиографических и информационных запросов пользователей, учреждений и организаций и обеспечение доступности всеобщей информации и культурных ценностей духовного развития людей, сохранения исторической памяти и связи поколений.

1.2. Главные события библиотечной жизни муниципального образования Республики Карелия.

Решение Президента России Владимира Путина объявить 2022 год - годом культурного наследия народов России было направлено на поддержание и развитие самобытных традиций, ремесел и искусств народов России и популяризации оригинальной народной культуры жителей разных регионов страны.

В течении года в библиотеках МБУ проводились мероприятия, посвященные культурному наследию.

Примеры некоторых мероприятий библиотек:

<u>Эссойльская</u> - ежемесячное оформление выставок — инсталляций, обзоров, тематических полок, посвященных определенному ремеслу: «Символы русской культуры», «Палитра ремесел», «Куколки — игрушки», «Городецкая роспись», «Золотая хохлома» и др.,

- выставка детских творческих работ «Русские узоры»,
- межрайонный двуязычный конкурс чтецов на карельском и русских языках «Карамельки»,
 - участие в марафоне «Страницы наследия России»;

<u>Чалнинская</u> - выставки мастеров Пряжинского района: «Народные куклы — обереги», «Рукам работа — сердцу радость», «Береста на все времена» и др.,

- цикл мероприятий в рамках марафона «Страницы Наследия»(4 мероприятия),
 - урок путешествие по карельской избе «Загадки и тайны старых вещей»;

Сяпсинская — книжная выставка — знакомство «Родной язык — богатство наше»,

- знакомство с бытом карел «Карельские посиделки»;

Матросская - викторина «Пословица недаром молвится»,

- час истории «Старинные русские народные игры»;

Святозерская - мастер — классы «Береста»,

- познавательно — игровая программа «Карельская горница»;

Крошнозерская — выставка - коллаж «Чудеса народных промыслов»;

Койвусельгская - игра — путешествие «Карельский фольклор»;

Кутижемская — мероприятие «Широкая Масленица»;

Ведлозерская — краеведческая игра «По страницам эпоса Калевала»,

- межрайонный двуязычный конкурс чтецов на карельском и русских языках «Карамельки»,
 - выставка рисунков «Дети рисуют героев «Калевалы»,
 - книжная выставка обзор «Традиции и обычаи народов Карелии».

Всего: 24 меропрятия.

Учитывая большое значение реформ Петра I для истории и в связи с исполняющимся в 2022 году 350 — летием со дня его рождения, Президент России В. В. Путин постановил принять предложение правительства Российской Федерации о праздновании в 2022 году 350 — летие со дня рождения Петра I. Библиотеки МБУ «Межпоселенческая библиотека» не остались в стороне, стараясь напомнить или познакомить своих пользователей о великом правителе.

Примеры некоторых мероприятий библиотек:

Эссойльская - тематическая полка «Жил да был на свете царь, Земли русской государь»,

- презентация «Не для себя тружусь, а для будущей пользы государства»,
 - интерактивная игра «Петр Великий!»,
 - игра викторина «Эпоха Петра»,
 - выставка иллюстрация «О, Первый Петр! Во всем ты первый!»;

- <u>Чалнинская</u> выставка обзор «Великий государь великого народа», - акция — буклет «Интересные факты»,
 - викторина «Что ты знаешь о Петре?»,

 - тематическая полка «Град Петра»;

Сяпсинская - книжная выставка — беседа «Пётр Первый в истории Карелии»;

Матросская - уроки истории «Жил да был на свете царь, Земли русской государь», «12 реформ Петра, о которых нужно знать каждому»,

- книжная выставка — портрет «И памяти твоей, Великий Петр, верна твоя

Святозерская - беседа «Петр Первый и его славные дела»;

Крошнозерская - урок истории «Династия Романовых»;

Койвусельгская - книжная выставка — обзор «Я забывал себя, когда дело шло о пользе отечеству;

Кутижемская - беседа «Образ Петра в краеведении»;

Ведлозерская — книжная выставка — обзор «Первый император великой России»,

- участие в конкурсе рисунков «Землю русскую прославивший» (организатор Рязанская областная научная библиотека им. Горького) Всего 21 мероприятие.

Муниципальные нормативно-правовые акты, влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.

МБУ «Межпоселенческая Пряжинского Коллективный договор библиотека национального муниципального района» на 2021 -2023 гг. от 20 января 2021 г.

1.4. Муниципальные целевые программы, проекты и иные мероприятия, муниципального образования определявшие работу библиотек всего анализируемом году.

- 1На районном празднике "Книжкина неделя" района, лучшие читатели 2022 года награждены дипломами и книгами.
- Сотрудники библиотек приняли содействие к участию детей в международном конкурсе творческих работ «Волшебное рождество-2021», где по итогу победителями стали детский сад п.Ведлозеро. (награда нашла своих героев в 2022 г.)
- 2Акция «Библионочь-22» прошла во всех библиотеках района, основой для проведения акции стала тема «ПРОтрадиции». Для всех категорий пользователей, в т.ч. с ограниченными возможностями были представлены: мероприятие по знакомству с бытом карел, выставка — инсталляция с предметами быта карел, Мастер-класс по хохломской

росписи «Сувенирная мини — ложечка», фотозона, бенефис книги «Былины Обонежья», музыкальная киновикторина «ПроТрадиции...ПроКино».

- 3Сотрудники 5 из 9 наших библиотек присоединились к акции #СилаКниги. Цель акции привлечение внимания к библиотекам общественности и СМИ. Удалось привлечь общественного деятеля, председатель молодежной организации "НУОРУС ВЯГИ"; члена иннициативной группы посёлка; Главу Администрации Матросского сельского поселения; депутата Чалнинского сельского поселения; карельскую писательницу, член Союза писателей России, члена "Союза карельского народа", заслуженного журналиста РК, переводчика, директор издательства "Периодика".
- 4Десятый районный конкурс творческих работ самодеятельных поэтов «Бугмыринские чтения», тема: «Моя малая родина» прошёл в очном формате. По итогам конкурса 3 победителя из до 18 лет, и 3 победителя старше 18 лет, которые были отмечены ценными призами и дипломами (финансовую помощь в проведении мероприятия оказал сын поэта В. А. Бугмырин). Всего было представлено 36 творческих работ начинающих поэтов. В сравнении с прошлым годом, когда представлено было 16 работ, этот год по праву можно назвать юбилейным еще и потому, что свои произведения представили и творцы, проживающие за границей. Такого рода мероприятия выявляет таланты среди населения не только Пряжинского района, но и других населенных пунктов республики.

2. Библиотечная сеть

2.1. Характеристика библиотечной сети на основе форм государственной статистической отчетности 6-НК. Динамика библиотечной сети за три года.

МБУ «Межпоселенческая библиотека» на 1 января 2022 г. состоит из 9 муниципальных библиотек. Все библиотеки являются сельскими и расположены на территории Пряжинского национального муниципального района. Решением Министерства культуры от 26.11.2011г., Савиновская библиотека исключена из государственного статистического учета и базы данных. В 2022 году подписано постановление № 601 от 13.12.2022г. о ликвидации Савиновской сельской библиотеки.

2.2. Организационно-правовая структура библиотечной сети и изменения, происходившие в анализируемом году. Виды библиотек, библиотечных объединений и организаций других ведомств, оказывающих библиотечные услуги населению муниципального образования, например школьные, средних учебных заведений, социальных учреждений, технические и др. (указать названия и ведомственную принадлежность).

Муниципальное бюджетное учреждение «Межпоселенческая библиотека» обеспечивает библиотечное обслуживание населения Пряжинского национального муниципального района. Учредителем МБУ является Администрация Пряжинского национального муниципального района. Состав МБУ «Межпоселенческая библиотека»:

- Чалнинская сельская библиотека (общедоступная);детский абонемент, взрослый абонемент;
- -Эссойльская сельская библиотека (центральная, межпоселенческая, общедоступная); абонемент, выставочный зал:
- Ведлозерская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;
- Матросская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;
- Сяпсинская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;
- Крошнозерская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;
- Святозерская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;
- Койвусельгская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;

- Кутижемская сельская библиотека (общедоступная); абонемент;

На территории Пряжинского национального муниципального района также работают:

- библиотеки общеобразовательных учреждений 4 школьные библиотеки;
- Пряжинская городская библиотека.
- 2.3. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения. Открытие, закрытие, слияние и передача муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций; перераспределение полномочий по организации библиотечного обслуживания; изменение правовых форм библиотек, наделение библиотеки (муниципального района, городского округа) статусом центральной библиотеки и другие действия.

В 2022 году подписано постановление Администрации Пряжинского национального муниципального района \mathbb{N}_{2} 601 от 13.12.2022г. о ликвидации Савиновской сельской библиотеки. Тут нужно отметить, что предыдущие два года библиотека не функционировала, а в 2021 году решением Министерства культуры от 26.11.2011г., Савиновская библиотека исключена из государственного статистического учета и базы данных.

- 2.4. Структурные изменения в сети, связанные с созданием публичных центров правовой информации, модельных библиотек, многофункциональных культурных центров (МФКЦ), библиобусов и др.
- без изменений, Межпоселенческая библиотека п.Эссойла собирала документы на модельную библиотеку, но увы не прошла.
- 2.5. Создание модельных библиотек в рамках реализации Национального проекта «Культура». Краткий анализ их деятельности в течение года, динамика основных статистических показателей, достижения, проблемы.
- 2.6. Соблюдение норм действующего законодательства (опрос населения) при принятии решений о реорганизации/ликвидации муниципальной библиотеки, расположенной в сельском поселении (ст. 23 п.1.1. Федерального закона от 20.12.1994 № 78ФЗ «О библиотечном деле»), если принято решение учредителя о закрытии сельской библиотеки.

2.7. Доступность библиотечных услуг:

- среднее число <u>зарегистрированных</u> жителей на одну библиотеку составляет 1044 чел. (9 действующих муниципальных библиотек);
- Все массовые, культурно-просветительские мероприятия проходят на бесплатной основе для всех категорий пользователей;
- Число библиотек, работающих по сокращенному графику 5 (Кутижемская, Сяпсинская, Крошнозерская, Койвусельгская, Святозерская с/б).
- В каждом поселении Пряжинского HMP есть действующая сельская библиотека, а в Эссойльском, Ведлозерском, Чалнинском поселении по две.

Выводы по разделу: Пряжинский район, отличается своей большой протяженностью, в отличии от других районов республики. Наши библиотеки находятся друг от друга от 16 км до 150 км, что создает некоторые трудности в работе. В населенных пунктах, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам, на базе библиотек работают «передвижки» (внестационарные пункты). Так сотрудник Кутижеской сельской

библиотеки обслуживает читателей в п. Виллагора и п. Падозеро). Сотрудники Межпоселенческой библиотеки п. Эссойла обслуживают читателей (передают книги со школьниками, со знакомыми) для жителей д. Нижняя Салма, д.Алекка.

Сеть муниципальных библиотек на территории Пряжинского национального муниципального района в сравнении с 2021 годом не сохранена. Сталкиваемся с большими трудностями с количеством посещения, когда в некоторых населенных пунктах проживает малое количество народа. (К примеру в п. Кутижма — 85, а в Койвусельге 54 *зарегистрированных* жителей).

На 01.01.2023 г. в Пряжинском НМ районе нет библиотек, входящих в состав культурно - досуговых учреждений.

- В Кутижемской библиотеке произведен ремонт крыльца.
- В Сяпсинской библиотеке проведен косметический ремонт.
- В Чалнинской библиотеке отремонтирована крыша тамбура и котёл для отопления здания.

Тут можно отметить, что 7 библиотек подключены к широкополосной сети Интернет, в 2-х библиотеках нет возможности, это Койвусельгская и Кутижемская (отсутствие связи).

3. Основные статистические показатели

3.1. Охват населения муниципального образования библиотечным обслуживанием в целом по муниципальному району /городскому, муниципальному округу и в разрезе по поселениям.

Населенный пункт	Численность <u>зарегистрированного</u> населения* на 01.01.2022 г., согласно данным Администраций	Количество пользователей библиотеки за 2022 г.	Охват БО в % (на 01.01.2023 г.)
п. Эссойла + с.Эссойла	2550	1352	53
п. Сяпся	350	118	34
п.Чална	3200	1418	44
п.Кутижма**	85	79**	93**
п. Крошнозеро	385	151	39
п. Ведлозеро	1014	482	48
п.Койвусельга	54	44	81
п.Святозеро	685	182	27
п.Матросы	1076	534	50
Итого:	9399*	4360	46 %

^{*}Количество зарегистрированных жителей больше, чем количество реально проживающих.

За предыдущий год охват населения библиотечным обслуживанием составлял 48%, но тут нужно отметить, что и численность *зарегистрированного* населения в прошлом году была меньшей (согласно данным Администраций).

Сохраняется существенная разница между количеством зарегистрированных жителей в сельских поселениях и фактически проживающих в населенных пунктах района.

Число зарегистрированных жителей превышает количество постоянно проживающих там людей во всех сельских поселениях района. Отсюда и более низкий охват населения библиотечным обслуживанием в сельских поселениях района.

^{**}Охват библиотечным обслуживанием увеличен за счет вне стационарных пунктов близ лежащих населенных пунктов.

3.2. Динамика показателей за 3 года, отражающих объем основных работ/услуг, выполненных библиотеками муниципального образования (на основе суммарных данных по 6-НК).

Год	Пол	ьзователи в т.ч. уд	цаленные	Посещения	Книговыдача
	Всего	В т. ч. до 14 лет включительно	С 15 до 30	(для получения библиотечных услуг и посещение мероприятий) с учетом вне стационара и удаленных мероприятий)	
2020	5397	2117	691	43661	112099
2021	4311	1423	704	58201	99198
2022	4360	1652	480	63267	91485

Анализируя таблицу показателей наглядно видно, что дети стали активнее посещать библиотеки, а вот с молодежью дела обстоят не так радужно. Книговыдача снижается с каждым годом, привлечение пользователей идет за счет проводимых мероприятий.

Количество мероприятий в МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2019-2022 гг.

Количество мероприятий в МБУ «Межпоселенческая	2019	2020	2021	2022
библиотека» (в т.ч. вне стационара и удаленных)	605	698	966	1055

Снятие запретов на посещения в связи с эпидемиологической обстановкой повлияло на количество мероприятий, проведенных в библиотеках района.

Показатели обращений к сайту МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2019-2022 гг.

Количество обращений к сайту «Межпоселенческая библиотека»	2019	2020	2021	2022
оиолиотека»	1860	1203	3403	3296

За последние 2 года увеличено количество обращений к сайту.

Относительные показатели деятельности МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2020-2022 гг.

	2020	2021	2022
Читаемость	20,77	23,01	20,98
Посещаемость	8,09	10,89	10,92
Обращаемость	2,8	2,6	2,3
Документообеспеченность	7,5	8,8	9,0
Обновляемость	0,05	0,06	0,09

3.3. Оказание платных услуг (виды услуг и их динамика за 3 года), объем заработанных средств (динамика за 3 года).

Платные услуги не предоставляются.

Краткие выводы по разделу. Снятие ограничительных мер, таких как QR - коды, позволили провести массовые мероприятия в полном объеме, что повлияло на посещаемость в целом по учреждению. Положительная динамика наблюдается в показателе обращений к сайту (относительно 2019-2020гг).

Количество проводимых мероприятий также увеличилось.

4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

4.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации (на основе суммарных данных по 6-НК).

Совокупный объем документного фонда библиотек МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР» на 01.01.2023 г. составил **39300** экз.

Год	Фонд	В т.ч. книг	В т.ч. на др. носителях
2019	46064	43972	29
2020*	40346	38895	29
2021*	37927	36249	29
2022	39300	37697	25

^{*}Уменьшение произошло за счет списания ветхого фонда при закрытии Савиновской и Кинелахтинской библиотек.

4.2. Количество новых изданий, поступивших в муниципальные библиотеки. Соблюдение норматива ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей):

- общее количество поступлений в фонды муниципальных библиотек, в том числе по источникам комплектования, включая муниципальный обязательный экземпляр, и по видам документов составляет:

Год	Поступило всего	В т.ч. книг (в т.ч. пожертвования)
2019	2853	1348
2020	2031	1071
2021	2179	992
2022	3775	2657

Поступление документов за отчетный период по библиотекам

	2	021	2	2022
Библиотека	Кол-во	В т.ч. книг	Кол-во	В т.ч. книг
	всего		всего	
Эссойльская сельская библиотека	467	195	1994	1753
Чалнинская сельская библиотека	374	247	435	271
Койвусельгская сельская библиотека	79	16	65	2
Святозерская сельская библиотека	172	59	181	70
Кутижемская библиотека	116	17	99	2
Матросская сельская библиотека	271	150	400	273
Крошнозерская сельская библиотека	185	80	111	28
Сяпсинская сельская библиотека	100	17	111	10
Ведлозерская сельская библиотека	415	211	379	248
Всего по МБУ «Межпоселенческая	2179	992	3775	2657
библиотека»				

Формирование фонда электронных изданий (новые поступления, объем совокупного фонда) - отсутствует

Подписка на ЭБС и др. удаленные сетевые ресурсы — отсутствует.

Подписка на периодические издания в муниципальных библиотеках объем финансирования подписки из муниципального бюджета:

			.′					
	2020			2021		2022		
	Всего	В т.ч. из на средства из муниципального бюджета	Всего	В т.ч. из на средства из муниципального бюджета	Всего	В т.ч. из на средства из муниципально го бюджета		
Журналы	28	28	40	31	41	31		
Газеты	3	3	4	3	8	6		
Итого	31	31	44	34	49	37		
Финансирование подписки(тыс.р)		25,9		73,2		80,8		

Краткие выводы по подразделу.

Основным источником комплектования (книги) являются пожертвования.

Анализ информационных и статистических годовых отчетов показывает, что библиотеки остро нуждаются в стабильном финансировании комплектования библиотечных фондов. Библиотеки нуждаются в актуальной отраслевой литературе. Фонды библиотек устаревают.

Сохраняется устойчивое финансирование подписки на периодические издания из муниципального бюджета. В библиотеках практически отсутствует подписка, на актуальные газеты «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Российская газета», что сказывается на предоставлении качественных информационных услуг.

4.3. Анализ и оценка состояния и использования фондов модельных библиотек нового поколения. Отсутствие модельных библиотек.

4.4. Обеспечение сохранности фондов, наличие системного подхода:

Все библиотеки района работают с фондом, согласно действующей инструкции ведётся его изучение. Чаще всего причиной списания является ветхость. Это говорит о том, что фонды библиотек ветшают. В 2022 году наиболее активно проходило списание литературы в библиотеках п. Чална и п. Эссойла.

Во всех библиотеках имеются средства противопожарной безопасности.

Проверки фонда организуются согласно утвержденному «Графику проверок фонда в структурных подразделениях МБУ «Межпоселенческая библотека ПНМР» на 2022 – 2025 гг.» (Приказ директора МБУ «Межпоселенческая библиотека» № 1 по ОД от 29.01.2021 г.) В 2022 году проведена проверка фонда Кутижемской сельской библиотеки. Все соответствующие документы, касающиеся проверки фонда, оформлены.

В течение года проводились работы по мелкому ремонту книг и журналов. Отремонтировано 433 экз., в т.ч. с привлечением пользователей - детей – 103 экз.

Санитарные дни проводятся во всех библиотеках в последний рабочий день месяца. Проводится обеспыливание фонда и стеллажей, влажная обработка мебели и оборудования, расстановка фонда.

Ведется работа с пользователями, не возвратившими литературу в сроки. В библиотеках района проводится ежегодная районная акция «Верните книги в родные стены».

Краткие выводы по подразделу. Проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Одна из проблем сохранности фондов для МБУ «Межпоселенческая библиотека» — помещения, в которых находятся некоторые библиотеки, в которых нет оптимального, постоянного, температурного режима в течение года. Классическая литература, в т.ч. по школьной программе, ветшает.

5. Электронные и сетевые ресурсы

5.1. Формирование электронных каталогов и других баз данных муниципальными библиотеками. Динамика каталогизации за три года (рекомендуем представить в виде таблиц или диаграмм):

Объем электронного каталога в 2019-2022 гг.

	Количество записей (по нарастающей)	% от общего объема фонда МБУ «Межпоселенческая библиотека» с учетом дублетности
На 1.01.2021г.	11780	41%
На 1.01.2022г.	15678	65%
На 1.01.2023г.	19178	73%

Совокупный объем электронного каталога равен объему электронных каталогов, доступных в Интернете.

Проведение ретроспективной каталогизации (перевод карточных каталогов и картотек в электронный каталог), — ДА.

Число библиотек, создающих электронные каталоги — 1 (Межпоселенческая библиотека п.Эссойла). Обработка всех поступлений в фонд МБУ «Межпоселенческая библиотека» и ведение ЭК проводится одним библиотекарем - комплектатором на все библиотеки учреждения.

Создано БЗ за 2022 г. - 3500;

Выбыло БЗ за 2022г. - 0:

Состоит на 01.01.2023г. - 19178.

Число библиотек, обеспечивающих доступ к электронным ресурсам -7 (кроме тех, у которых отсутствует Интернет).

Комплектатор использует технологии заимствования записей при создании электронных каталогов (источник заимствования — электронный каталог Национальной библиотеки РК, в основном это записи по краеведческой и отраслевой литературе, количество заимствованных записей в 2022 году составил примерно 1000).

5.2. Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек:

- В библиотеках МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР» оцифровка документов библиотечного фонда не производится.
- объем электронной (цифровой) библиотеки, сформированной муниципальными библиотеками 0
- общее число сетевых локальных документов, из них документов в открытом доступе -0.
- 5.3. Обеспечение пользователям доступа К полнотекстовым документам электронных библиотечных систем (ЭБС) (перечислить названия), к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), Национальной электронной детской (НЭДБ), Президентской библиотеки, К базам данных инсталлированными документами (перечислить названия).

Доступ к НЭБ – через сайт библиотеки, раздел «Главная», по ссылке

https://chalnalib.wixsite.com/main

Анализ использования электронных (сетевых) ресурсов муниципальными библиотеками в динамике за три года - Не велся.

5.5. Представительство муниципальных библиотек в Интернете:

- число муниципальных библиотек, имеющих веб-сайты -1

Адрес сайта: http://chalnalib.wix.com/main

В 2022 году работа на сайте велась активно. Постоянно размещаются новости, информация о мероприятиях и викторины.

- число библиотек, имеющих аккаунты в социальных сетях -8.

1.Чалнинская с/ бhttps://vk.com/club1179757932.Эссойльская с/бhttps://vk.com/essoylalibrary

3.Ведлозерская с/б https://vk.com/vedlozerskabiblioteka

4.Матросская с/б https://vk.com/club118557633
5.Сяпсинская с/б https://vk.com/public201694613
6.Крошнозерская с/б https://vk.com/id515463075
7.Святозерская с/б https://vk.com/svyatozero_library
8.Кутижемская с/б https://vk.com/kytizmabibl

Тут нужно отметить, что Кутижемская библиотека не имеет подключения к сети «Интернет», но у нее есть огромное желание вести свою библиотечную группу и делиться с читателями своими анонсами и иметь обратную связь с читателями.

В ноябре 2022 года по инициативе учредителя была создана общая группа всех сельских библиотек района https://vk.com/mbpnmr и получен статус «Госорганизация».

5.6. Предоставление виртуальных услуг и сервисов (кратко описать виды, охарактеризовать динамику за три года).

Виртуальные услуги были очень востребованы во время пандемии, когда действовали ограничительные мероприятия. Так в библиотеке п.Эссойла был создан виртуальный читальный зал https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_1650

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_1606 и онлайн выставочный зал. А в Чалнинской сельской библиотеке виртуальная выставка Новые литературные имена»

По электронному каталогу можно узнать о наличии книги в библиотеке, а если книги нет в каталогах, то можно воспользоваться ВСО или МБА и заказать её.

Учет виртуальных услуг не велся, соответственно динамику не проследить.

Краткие выводы по разделу. На 01.01.2023 г. объем электронного каталога составляет 73 % от общего объема фонда). План на 2023 год согласно муниципальному заданию составляет –3500.

Возможно, мало рекламируется электронный каталог, но люди в селах, в основном, привыкли спрашивать, есть ли та или иная книга. Даже объясняя на примере уверенных пользователей ПК, очень часто слышится ответ, что «мы лучше придем или позвоним»

6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального района

Основным направлением деятельности библиотек МБУ «Межпоселенческая библиотека» остается пропаганда чтения, 2022 год — не исключение.

В отчетном году библиотеками проводили мероприятия, приуроченные к памятным и знаменательным датам:

«Петр Великий - личность и эпоха» - проект, приуроченный к 350-летию со дня

рождения первого императора России, которыйВ течение года были проведены различные мероприятия к этой знаменательной дате. Взрослые читатели смогли попробовать силы и проверить свои знания в игре-викторине «Эпоха Петра», школьники — во Всероссийской олимпиада РГДБ «Символы России. Петр I», а получатели услуг ОВП с удовольствием приняли участие в интерактивной игре «Петр Великий». Для всех посетителей наших библиотек были организованы красочные тематические выставки и стенды «Жил да был на свете царь, Земли русской государь», «Пётр Великий, который один есть целая всемирная история», «О, Пётр! Во всём ты первый!».

140 лет со дня рождения К. И. Чуковского, 130 лет со дня рождения поэтессы Марины Цветаевой, 80 лет со дня начала Сталинградской битвы и др.).

Особое внимание было уделено краеведческим мероприятиям к Году народного искусства и нематериального наследия, и тут все мероприятия библиотекари старались соединить с книгой.

Приоритетными направлениями в 2022 году были:

- патриотическое воспитание:

Во всех библиотеках прошли мероприятия, посвященные 9 мая и Дню памяти и скорби, уроки мужества ко дню снятия блокады Ленинграда, акции «Письмо солдату», «Новогодний подарок солдату», акция «Книги Донбассу», выставка рисунков ко Дню защитников Отечества и др.

«Наш дом — Россия» - проект по гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, который включал в себя цикл мероприятий: акция «Ленточка - триколор», Всероссийская акция "Россия рисует", акция «Дети — детям» (общероссийская акция по сбору книг для ребят, проживающих в ЛНР и ДНР), викторина «Флаг державы — символ славы».

- краеведческое направление:

С целью популяризации краеведческой литературы, библиотеки использует различные формы работы. Это и уроки краеведения, тематические полки, книжные выставки — беседы, выставки — инсталляции, обзоры.

Межпоселенческая библиотека п.Эссойла постоянно проводит определенную работу по краеведению, создан уголок краеведческой литературы, где ежемесячно обновляются книжные выставки по различным темам. Был реализован проект «Культурное наследие» к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России (цикл выставок-инсталляций «Палитра ремёсел», «Многообразие русских народных промыслов», «Палехская роспись», «Золотая хохлома», «Голубая гжель», «Городецкая роспись»; выставка детских творческих работ "Русские узоры"; выставка творческих работ получателей услуг ОВП (отделение временного проживания граждан пожилого возраста) и ОСР (отделение социальной реабилитации инвалидов) «Безграничное творчество»; интеллектуальная викторина «Страницы наследия Карелии»; интеллектуальный квест «Пословицы и поговорки. В поисках сокровищ», познавательный час «Куклы – обереги»);

При библиотеке ежегодно совместно с организацией «Союза карельского народа» детский театральный коллектив «Колокольчики» ставят постановки на карельском и русском языках ко дню «Калевалы».

В выставочном зале библиотеки действовала экспозиция акварельных работ, написанных в рамках проекта "Сямозерская крууга"

https://vk.com/essovlalibrary?w=wall-90979052 7494

Конкурс чтецов, на карельском языке, под сладким названием "Карамельки"

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6927

Чалнинская библиотека в 2022 году абсолютный лидер по литературным встречам с писателями и поэтами Карелии, такими как П. Рудак, И.Полуницин, В.Селецкий, Л.Мехед, К. Хотина, а также творческая встреча с поэтами и прозаиками клуба «Альманах» (В.Акимова, А.Божко, В.Инина, Т.Азатова, В.Сидорков).

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4008

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793 4289%2Fall

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793 4563%2Fall

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4725%2Fall

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4662%2Fall

Ведлозерская библиотека совместно с СОШ провела встречу с Натальей Синицкой

 $https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall 320050665_3293$

прошла краеведческая игра "По страницам эпоса "Калевала"

 $https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall 320050665_3143$

творческая встреча с В.И. Богдановым

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3363

В Матросской библиотеке состоялась встреча с детским писателем и поэтом Ильей Полуницыным, автором замечательных сказок, стихов, загадок, победителем нескольких международных литературных конкурсов.

https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633 2872

В Крошнозерской библиотеке состоялась встреча с писателем Дмитрием Новиковым, на которой он рассказал о поездке на Северный полюс и поделился своей мечтой.

https://vk.com/id515463075?w=wall515463075_851

Анализ статистики посещений мероприятий

2020		2021		2022	
В стационаре	Вне стационара	В стационаре	Вне стационара	В стационаре	Вне стационара
8848	8093	12888	6698	20077	7608

Количество мероприятий в

МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2019-2022 гг.

Количество мероприятий в МБУ «Межпоселенческая	2019	2020	2021	2022
библиотека» (в т.ч. вне стационара и удаленных)	605	698	966	1055

Снятие запретов на посещения в связи с эпидемиологической обстановкой повлияло на количество мероприятий, проведенных в библиотеках района.

6.2. Программно-проектная деятельность библиотек, в том числе на основе взаимодействия с негосударственными организациями.

Сотрудники библиотек охотно отзываются на участие в проектах и сами придумывают интересные формы работы для читателей и пользователей.

Приведем некоторые примеры:

- проект «С книгой по дороге Детства»;
- литературный проект «Во! Круг книг!»;
- межбиблиотечный проект «Библиотечный десант»;
- проект «Дни воинской славы»;
- литературные проекты «Волшебный рюкзачок», «Книга спешит к читателю».

В социальных сетях также проводились сетевые проекты:

- «Книжный калейдоскоп»;
- Время играть;
- #И память книгу оживит;

- «Литературная Среда»;
- «Четыре Ч» (четвертый четверг читаем читателю).

Крошнозерская библиотека продолжает совместную работу с «Генеалогическим обществом Карелии».

https://vk.com/id515463075?w=wall515463075_780

Эссойльская библиотека продолжает тесное сотрудничество с арт - студией «Домик света». https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_5916

https://vk.com/essovlalibrary?w=wall-90979052 5943

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6198

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7494

В выставочном зале выставляются работы учеников студии и талантливых людей поселения, района, республики.

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6042

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6345

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6727

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7244

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_8189

В Чалнинской библиотеке действуют тематические клубы:

- «Юный краевед» (тематические занятие по изучению родного края 1-4 кл);
- «Любознайка» (для первоклассников, знакомство с книгой);
- «Живая планета» (экологические мастер классы 1-4 кл);

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793 4771

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793 4680

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_1125

- «Растем вместе с книжкой» (детский сад);
- «Чалнинские жизнелюбы»

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4642

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4101

В *Матросской библиотеке* организован киноклуб «Диалог».

https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633 3089

https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_3046

В *Сяпсинской библиотеке* проходят мастер — классы и выставки работ и картин «Вдохновение», «Картины из шерсти», «Безграничное творчество» и др.

https://vk.com/public201694613?w=wall-201694613 288

https://vk.com/public201694613?w=wall-201694613 253

https://vk.com/public201694613?w=wall-201694613_234

Кутижемская библиотека не первый год существует проект, где сотрудник библиотеки создает фотовыставки прошлых лет, связанных с п. Кутижма.

https://vk.com/kytizmabibl?w=wall-200682139_484

https://vk.com/kytizmabibl?w=wall-200682139_469

https://vk.com/kytizmabibl?w=wall-200682139 464

Ведлозерская библиотека реализует совместный проект в «Домом карельского языка» в п.Ведлозеро, где ребята общаются на мероприятиях на карельском языке.

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665 3170

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3158

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3148

6.3. Культурно-просветительская деятельность.

Культурно-просветительская деятельность является одним из основных и традиционных направлений работы любой библиотеки. Главная цель: сохранить, распространить и преумножить культурные, духовно - нравственные и эстетические ценности. Культурно - просветительская деятельность библиотеки осуществляется через разнообразные формы и методы массовой работы. В библиотеках проводятся творческие встречи, литературно - музыкальные вечера, презентации, оформляются циклы книжных выставок, просмотры литературы, тематические экспозиции, проходят заседания любительских объединений, экскурсии - знакомства с библиотекой и т.д. Основная задача массовой работы — это, безусловно, популяризация литературы.

14 февраля все библиотеки присоединились к акции «Дарите книги с любовью», хотя надо отметить, что наши читатели охотно делятся уже прочитанными книгами в течение года.

Состоялась презентация сборника, состоящего из двух частей «Время и люди: Эссойльское сельское поселение и его организации», который был создан по инициативе общественной организации «Эссойльчанка» совместно с сотрудниками библиотеки.

Нужно отметить, что все библиотеки тесно сотрудничают с Домами культуры, ЭКЦ, советами ветеранов и администрациями, с Пряжинским отделением партии «Единая Россия». Так в этом году сотрудники представляли поляну «Счастье — есть!» на районном празднике в д. Киндасово.

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7208

Эссойльская библиотека приняла участие в фольклорном празднике д.Корза «Летние святки на улице бань». https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7308

Сотрудники библиотек совместно с администрациями поселений активно участвуют в ППМИ (Программа поддержки местных инициатив). На следующий год крошнозерцы проголосовали за ремонт библиотеки в с. Крошнозеро.

Все библиотекари оказывают посильную помощь в организации праздничных и культурных мероприятий в своих населенных пунктах (Масленица, 9 мая, день поселка, Новый год).

6.4. Продвижение книги и чтения.

Основная цель поддержки чтения — создание распространенного среди общественности позитивного мнения о чтении. Продвижение книги, чтения — основное направление в деятельности каждой библиотеки. Программы по популяризации книги и чтения реализуются с привлечением в библиотеку всех категорий населения.

Массовые мероприятия — самые эффективные формы привлечения внимания читателей. Задача библиотеки в этом случае показать, насколько интересной и насыщенной станет жизнь в духовном плане, если подружиться с книгами.

На протяжении всего года МБУ «Межпоселенческая библиотека» активно вела активную многоплановую пропаганду по продвижению книги и чтения, регулярно обновлялись книжные и тематические выставки. Библиотеки отдавали предпочтение комплексным мероприятиям, сочетающим индивидуальные и массовые формы работы для различных уровней читательского развития.

Примеры некоторых мероприятий по продвижению книги и чтения:

- Циклы книжных выставок викторин, выставок опросов «Юбиляры месяца»;
- урок экскурсия «Первоклассник в библиотеке», «Знакомство с библиотекой»:

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4544 https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 7970

- конкурс чтецов «Добрый мир детства А.Барто»

https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_3959

- литературные часы «В гостях у дедушки Корнея», «По следам карельских писателей, «Я с книгой открываю мир природы»

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6446 https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_3101 https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_3099

- игра — викторина «Эпоха Петра»;

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6899

- квест «Посвящение в «Орлята»

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7574

книжные выставки:

- «Брось мышку возьми книжку»;
- «У этой книги юбилей»;
- «Детектив идет по следу»;
- «Волшебные истории Евгения Пермяка»;
- «Чтоб не терялась с прошлым связь»;
- «Добрый мир любимых книг»;
- «Семейный вопрос на страницах книг» и мн. др.

Ежегодно во всех сельских библиотеках проводятся *Пушкинские дни*, являющиеся важнейшей датой в истории русской культуры и литературы.

Продвижение книги и чтения является одной из основных функций как детского, так и взрослого абонементов библиотеки.

Все библиотекари оповещают своих читателей о поступлениях новых книг и журналов посредством групп ВК и книжными выставками.

6.5. Обслуживание удаленных пользователей.

Обслуживание пользователей, находящихся физически за пределами библиотеки, всегда было составной частью справочно - библиографического обслуживания: подготовка и проведение внестационарных библиографических обзоров, ответы на письменные запросы, устные справки по телефону. Внедрение информационно-коммуникативных технологий привело к увеличению группы удаленных пользователей.

Число обращений удаленных пользователей за 2022 год составляет 5665, в т.ч. 3296 обращений к сайту, 965 удаленных справок, 1404 обращения к виртуальным играм, викторинам, кроссвордам, участие удаленных пользователей в сетевых акциях.

6.6. Внестационарные формы обслуживания.

Динамика обслуживания, книговыдачи, пунктов вне стационарного обслуживания

год	Количество выданных документов вне стационара	Мероприятия вне стационара	Количество пунктов вне стационарного обслуживания
2019	3591	154	10
2020	4879	283	10
2021	3450	311	10
2022	6685	302	9

Ежегодно увеличиваются показатели по библиотечному обслуживанию удаленных пользователей (количество пользователей, справок и консультаций, обращений, мероприятий). Одна из причин, возможно, подключение к сети Интернет сельских библиотек. Второй год наблюдается стабильность обращений к официальному сайту.

«С доставкой на дом»- этой формой обслуживания охвачены жители поселков, которые ограничены в самостоятельном посещении библиотеки. Тут нужно отдать должное библиотекарям, которые в свое свободное время доставляют книги по запросу и периодические издания.

На базе 1-2 классов Чалнинской СОШ открыт выездной читальный зал «Любознайка».

6.7. Библиотечное обслуживание детей.

Библиотечным обслуживанием детей и юношества занимаются все 9 библиотек МБУ «Межпоселенческая библиотека». Детский абонемент отдельно выделен только в Чалнинской сельской библиотеке. Наличия игровых комнат в библиотеках района — нет. Наличие фильтров для информационной защиты детей в сети Интернет — нет.

год	Количество зарегистрированных пользователей всего	В т.ч. дети до 14 лет*	% от всего зарегистрированных
2019	5478	2124	39%
2020	5397	2117	39%
2021	4311	1423	33%
2022	4360	1652	38%

^{*} Следует отметить, что в Койвусельгской и Кугижемской библиотеках практически отсутствуют читатели — дети. Суммарно на две библиотеки за 2019г. зарегистрировано 26 пользователей - детей, в 2020г. -20, в 2021 г. - 19, в 2022 — 28.

Радует, что количество детей посещающих библиотеки в этом году растет, и выходит на допандемийный уровень, а в некоторых библиотеках и превысило его.

Количество посещений детей до 14 лет в библиотеках в 2020-22 г.

Библиотека	2020г.	2021г.	2022г.
Эссойльская сельская	4759	5638	7212
библиотека			
Чалнинская сельская	5871	8800	8910
библиотека			
Койвусельгская сельская	264	201	259
библиотека			
Святозерская сельская	302	399	568
библиотека			
Кутижемская библиотека	131	60	199
Матросская сельская	3312	3538	3691
библиотека			
Крошнозерская сельская	301	370	422
библиотека			
Сяпсинская сельская	115	162	679
библиотека			
Ведлозерская сельская	2409	2666	2734
библиотека			
Всего по МБУ	17464	21834	24674
«Межпоселенческая			
библиотека»			

Число посещений детей до 14 лет составляет примерно 40% от общего посещения. Тут нужно отметить, что есть такие библиотеки, которые проводят мероприятия, в основном для детей, есть такие, когда дети посещают библиотеки только, когда приезжают на каникулы (Кутижемская, Койвусельгская, Крошнозерская сельские библиотеки)

Количество книговыдачи для детей до 14 лет в библиотеках в 2020- 2022 г.

Библиотека	2020г.	2021г.	2022г.
Эссойльская сельская	15179	13771	12239
библиотека			
Чалнинская сельская	20962	14974	12133
библиотека			
Койвусельгская сельская	127	101	45
библиотека			
Святозерская сельская	488	422	403
библиотека			
Кутижемская библиотека	252	169	458
Матросская сельская	2977	3588	4002
библиотека			
Крошнозерская сельская	333	222	98
библиотека			
Сяпсинская сельская	188	264	252
библиотека			
Ведлозерская сельская	5218	5329	4711
библиотека			
Всего по МБУ	45724	38840	34341
«Межпоселенческая			
библиотека»			

Не смотря на то, что посещение детей растут, книговыдача продолжает падать, это и отсутствие новой литературы, загруженность школьников, наличие в семьях электронных книг.

Количество массовых мероприятий, проведенных в стационаре (в т.ч.проведенных обзоров для детей) до 14 лет в 2020 - 2022 г.:

Библиотека	2020	2021	2022
Эссойльская сельская библиотека	65	117	85
Чалнинская сельская библиотека	80	97	147
Койвусельгская сельская библиотека	3	0	12
Святозерская сельская библиотека	10	2	22
Кутижемская библиотека	6	11	11
Матросская сельская библиотека	20	54	69
Крошнозерская сельская библиотека	7	12	0
Сяпсинская сельская библиотека	8	11	21
Ведлозерская сельская библиотека	27	58	47
Всего по МБУ «Межпоселенческая библиотека»	226	362	414

Тут отмечаем, что вышеприведенный анализ мероприятий только в стационарном режиме, так же проводятся мероприятия вне стационара (выход в школы, детские сады). Для обеспечения культурного досуга в двух более крупных библиотеках (п.Чална, п.Эссойла) организована игровая зона. Здесь собраны различные игры, пазлы, конструктор, раскраски, шашки, кроссворды и сканворды.

Наиболее востребованы у детей квесты, интеллектуальные игры, мультимедийные викторины.

Основными формами работы с детьми являются игры, викторины, презентации, беседы, встречи, выставки книг, конкурсы рисунков, информационные стенды, акции, обзоры

новых книг и книг по определенной тематике.

Сотрудники библиотек, совместно с педагогами разрабатывают и реализовывают планы мероприятий. Идет активное сотрудничество с детскими садами(в тех поселках, где они есть). Созданы проекты, которые идут не первый год. Так в Ведлозерской библиотеке под названием «Волшебный рюкзачок», в Эссойльской библиотеке проект «Книжка идет в гости», в Чалнинской библиотеке «Библио — сундучок», а в Матросской библиотеке проект под названием «Вместе с книгой я расту».

Все библиотеки стараются охватить различные направления развития воспитания детей. Но основными остаются:

- краеведение;
- продвижение книги и чтения;
- содействие в патриотическом воспитании, гражданственности и правовой культуры;
- духовное, нравственное и эстетическое воспитание.

Примеры наиболее успешных и запоминающихся мероприятий мероприятий:

- литературные часы и викторины по произведениям детских писателей «Мы, читая не скучаем», «Веселые рассказы доброго писателя» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 7983 , https://vk.com/wall-106120424 1219
- праздник рисования https://vk.com/id515463075?w=wall515463075_841
- всероссийский конкурс «Барыня Матрешка» https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4207
- мероприятие «Павлин счастья» https://vk.com/wall-201694613_237
- новогодний квест https://vk.com/kytizmabibl?w=wall-200682139_500
- познавательный час «Откуда книга к нам пришла?» https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633 3070
- -литературный час «Наш Пушкин» https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_3033 https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_2893
- обзор книг про защиту животных https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3396
- интеллектуальная игра «Кто с мечом к нам придёт...» https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3249
- литературный урок «Поляна сказок В.Катаева»;
- викторина «Берестяной кошель сказок»;
- литературный КВН «Знатоки Аленушкиных сказок»;
- громкие чтения «Мы читаем Маршака»;
- литературный диспут «Идеи добра и справедливости в повести «Белый Бим, черное ухо» и мн. др.

Все библиотеки МБУ в течение года, для раскрытия фонда организуют для детской аудитории интересные книжные выставки - инсталляции, выставки — беседы, кроссворды, выставки - квесты: «Детская книга на все времена», «Мурзилкины загадки», «Книги разные нужны - книги разные важны», «Лето книжное, будь со мной!», «С книжных страниц на большой экран» и многие другие.

Нужно отметить, что ребята с удовольствием участвуют в различных акциях и конкурсах, таких как: «Покорми птиц зимой!», «Свеча памяти», «Открытка ветерану», «Георгиевская ленточка», «Подари библиотеке книгу!», «Голосуй за здоровый образ жизни!», «Четыре строчки о войне», «Я читаю Агнию Барто».

В настоящее время в МБУ «Межпоселенческая библиотека» действуют 5 клубов (кружков) по интересам для детей. Это клуб «Живая планета», «Любознайка», «Юный

краевед», «Клуб друзей», киноклуб «Диалог».

Количество компьютеризированных посадочных мест для детей до 14 лет в библиотеках МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР» на 01.01.2023 г. - отсутствуют, в виду отсутствия обеспечения контролируемого доступа детей и молодежи к сети «Интернет» и не установленных сетевых фильтров.

6.8. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья и др.

В некоторых библиотеках есть обслуживание людей с ограниченными возможностями на дому.

В библиотеках района проходит декада инвалидов.

Успешно реализуется проект «Клуб друзей» с отделением социальной реабилитации инвалидов по Пряжинскому району ГБУ СО «КЦСОН РК».

Для ребят из центра реабилитации проводятся мероприятия на базе Эссойльской и Чалнинских библиотек.

«Клуб друзей» - так называется проект с молодежью из отделения социальной реабилитации инвалидов «Надежда» (который включал в себя проведение мастер-классов к различным праздникам: «Открытка маме» к Международному женскому дню, «Весёлая совушка» к Международному дню птиц, «Медаль победителю» ко Дню Победы, «Символ года» к Новому году, а также проведение образовательных мероприятий в игровой форме «Ишь ты, Масленица!», «Путешествие в детство» (ко дню рождения К. И. Чуковского), «В гостях у сказки» (ко Всемирному дню книголюбов);

Вот примеры некоторых мероприятий:

- "Маленькие герои большой войны" https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7216
- «Мы гордимся!» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 6984
- «В мире детского кино» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 5905
- мастер классы «Открытка маме», «Веселая совушка»;
- Игровое развлечение «Ишь ты, масленница»;
- квест «В поисках сокровищ»;
- -удаленные мастер классы по изготовлению очелья **https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793_4367** , пластилинографии ко Дню республики Карелия;
- конференция занятие «Пётр Первый Великий», «ПДД для детей»;
- онлайн урок «Актерское мастерство».

На следующий год в план работы также включены мероприятия для людей с ограниченными возможностями.

Статистика мероприятий с участием инвалидов и лиц с ОВЗ

ГОД	Количество мероприятий
2019	2
2020	23
2021	11
2022	23

6.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др.

О деятельности библиотеки, прежде всего, свидетельствуют наглядные формы предоставления библиотечных услуг. Регулярно на сайте МБУ «Межпоселенческая библиотека» и на страничках библиотек в социальной сети «Вконтакте» выставляется информация уже прошедших и анонс предстоящих мероприятий.

Все библиотеки в течение года для пользователей и жителей поселений представляют актуальную информацию об учреждении на информационных стендах библиотек.

Интересные буклеты печатает для своих читателей Чалнинская библиотека.

Примеры некоторых буклетов:

- «Как не стать жертвой террора»;
- «Рецепты блокадного Ленинграда»;
- «Правила пользования библиотекой»;
- «Интересные факты о Петре» и др.

На страницах районной газеты «Наша жизнь» сотрудники Эссойльской библиотеки регулярно пишут о своих удачно проведенных мероприятиях. (№5 - «Там тишина..», №12 - «К юбилею писателя К.Чуковского», №37 - «Яркий сентябрь», №41 — они должны жить», №50 - «Спасибо, уходящий год и здравствуй, наступающий!»)

Также заметка «Прикоснуться к прошлому» Чалнинской библиотеки опубликованы в газете «ТВР-Панорама» от 03.08.2022 г.

Библиотеки принимают участие в районных мероприятиях и их деятельность не раз освещалась в газете «Ота Mua».

Наши библиотеки предоставляют свои площадки для всех и безвозмездно.

Межрегиональное сотрудничество позволяет библиотекарям показать себя, расширить свое влияние, сделав свои ресурсы доступными за пределами района, региона. Возможностей в наш цифровой век достаточно. Участие в онлайн — конкурсах других библиотек, участие в таких проектах как «Букля» и «Помощь сельским библиотекам севера», дает возможность выиграть в конкурсе, показать себя в проекте «Библиопятница», тем самым привлекая людей по всей России и за рубежом.

Сотрудниками Чалнинской библиотеки был организован межрегиональный дистанционный конкурс чтецов #Подарок Деду Морозу.

Наши сотрудники, бывая в других районах и регионах, посещают библиотеки в целях обмена опытом.

Содействие в гражданско-патриотическом воспитании детей и молодежи является одним из приоритетных направлений деятельности наших библиотек, потому как патриотизм становится связующей нитью разных поколений, а поэтому библиотеки придают особое значение вопросам патриотического воспитания.

В анализируемом году проходило много мероприятий и книжных выставок по этим направлениям.

Отрадно, что библиотекари принимают активное участие при проведении митингов, посвященных Дню Победы, Дню памяти и скорби и Дню освобождения Карелии.

Наиболее удачные и запоминающие приведены ниже:

- урок мужества, ко дню снятия блокады Ленинграда «Ты и в памяти и в сердце, Ленинград» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6010
- час исторической памяти «Маленькие герои большой войны» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7216
- квест «Посвящение в «Орлята» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7574
- познавательно игровая программа «А ну-ка, мальчики!» https://vk.com/club117975793?w=wall-117975793 4045
- патриотический час «Я расскажу вам о войне...» _https://vk.com/club118557633?w=wall-118557633_2830

- литературный час «Гвардии Медвежонок» по творчетсву Митяева;
- час патриотической песни «Священная война»;
- урок мужества «Памяти героев..»;
- выставки детских рисунков и поделок к 9 мая;
- книжные выставки к знаменательным датам и пр.

В течение года в Крошнозерской библиотеке проводятся экскурсии к выставке «Становится историей война».

Межнациональные отношения и межкультурные связи

Сегодня, пожалуй, нет на нашей планете места, где бы в той или иной степени не обсуждалась проблема терроризма, поэтому такое направление, как

Сотрудники библиотек строят свою работу на уважении к культурной самобытности и стараются создавать условия для диалога и дружелюбного отношения вне зависимости от национальности и вероисповедания. Также библиотекари стараются воспитать подрастающее поколение в духе уважения к своему и другим народам, к их культуре и традициям на примерах мировой литературы.

Мероприятия, проведенные в этом направлении:

- 3 сентября, в день солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеках прошли мероприятия по теме:
- «БЕСЛАН. Трагедия, которую никто не забудет»;
- «Мы против терроризма»;
- -акция буклет «»Как не стать жертвой терракта»;
- игровая программа «Мы живем под одним флагом»;
- конкурс детского рисунка «Мир глазами детей»; фотоконкурс «От улыбки станет всем теплей».

Содействие в формировании здорового образа жизни.

Возросший интерес к данной теме показал, как важна она для каждого человека. Особенно беспокоит здоровье наших детей, ведь ребенок должен быть здоровым не только сам, но и в будущем воспитать здоровое поколение. Поэтому каждый человек «смолоду» должен заботиться о своем физическом совершенстве, обладать знаниями в области гигиены и медицинской помощи, вести здоровый образ жизни. Ведь физическая активность, занятия спортом, избавление от нервных перегрузок, отказ от табака, наркотиков, алкоголя, избыточного питания, словом, все то, что входит в понятие здоровый образ жизни, связано с переоценкой ценностей, привычных представлений. Формирование установки на здоровый образ жизни — такова цель мероприятий, проводимых в библиотеках.

За 2022 год подготовлены и реализованы мероприятия для разных возрастных категорий такие, как:

- игра викторина «Знатоки спорта» **https://vk.com/essoylalibrary?w=wall- 90979052_7451**
- психологический тренинг «Ценности, которым нет цены»;
- игра- путешествие «В страну Здоровья»;
- -акции «Я против курения», «День без табачного дыма»;
- тематическая беседа «Мифы и реальность о курении»;
- -час здоровья «Здоровому все здорово!»;
- познавательный час «Предметы требующие осторожного обращения».

В течение года работали книжные тематические выставки на данную тему, где каждый желающий смог ознакомиться с литературой, пропагандирующей здоровый образ жизни.

Главная цель **экологического просвещения** — повысить интерес к экологии родного края и экологическим проблемам всего человечества через просветительско-образовательную деятельность и сделать доступной информацию по экологическим проблемам для всех заинтересованных лиц.

В 2022 году *Эссойльская библиотека* провела цикл мероприятий по экологическому просвещению с учащимися Эссойльской СОШ, детьми старшей и подготовительной групп д/сада «Теремок»:

«Братья наши меньшие» - проект экологической направленности (с младшими школьниками Эссойльской СОШ был проведен ряд мероприятий:

экологический час «Мы все соседи по планете» (https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7680)

экологический диалог «Знакомитесь – Тигр!» (https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_5943)

экологический урок «Занимательная зоология» (https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 6369)

игра - путешествие «Встречаем пернатых» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 6825,

блиц-доклады «По страницам журнала «Домашний любимец»

https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7674).

«О, да, вторсырьё!», https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6923

В Матросской библиотеке прошли следующие мероприятия:

- классный час «Синичкин календарь», «Ноябрь»;
- -песочная сказка «Серебряное копытце»+мастер класс «Рисование песком».

Чалнинская библиотека провела ряд мероприятий со школьниками младшего возраста: мастер классы из бросового материала, акция «Кормушка для пичужки», эко — викторина «О, да, вторсырье!».

Ведлозерская библиотека совместно с Домом карельского языка провела межпоселковую акцию «Покорми птиц зимой», к которой сначала присоединились ребята из детского сада, с ними прошли беседы на карельском языке о том, как мы можем позаботиться о птицах, а потом уже к которым присоединилось и взрослое население.https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3426

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665 3438

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665_3430

https://vk.com/vedlozerskabiblioteka?w=wall320050665 3428

Сяпсинская библиотека со своими читателями участвует в акции по уборке поселка. https://vk.com/wall-107719342_5098 и акции «Бумажный бум» (сбор макулатуры). https://vk.com/public201694613?w=wall-201694613_240 .

6.10. Общая характеристика читательской аудитории муниципальных библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.).

С целью изучения запросов пользователей и качества обслуживания в структурных подразделениях МБУ «Межпоселенческая библиотека» проводятся библиотечные исследования, основными методами которых анкетирование, опросы, анализ читательских формуляров.

Также в процессе обслуживания пользователей выявляются их запросы и интересы. И при составлении плана массовых мероприятий библиотекари исходят из интересов читателей и учебных планов образовательных учреждений.

В библиотеках наибольшую группу читателей составляют пенсионеры, они отдают предпочтение разного рода литературе, от классики до современной поэзии.

Вторая по численности группа читателей — читатели рабочей категории и служащие. Мужчины предпочитали литературу фантастического и детективного жанров, женщины выбирают для чтения романы, исторические романы, и женские детективы. Самыми читаемыми авторами были Т.Алюшина, Т. Веденская, Е. Вильмонт, М. Метлицкая, Е. Михалкова и др. Самым читаемым автором у женской аудитории стала Ирина Богданова. Меньше стали интересоваться книгами о домашнем хозяйстве, кулинарии, хобби.

Наиболее сложной в обслуживании является категория молодежи из-за большой загруженности в учебном процессе, увлеченности интернет — ресурсами, что снижает посещаемость ими библиотеки. В основном, эта категория читателей берет литературу по учебной программе и специальную литературу для подготовки к экзаменам (Если такова имеется). В результате опроса, проводимого в п.Эссойла, было выявлено, что молодежь читает по необходимости, в основном художественную литературу, познавательную литературу читают мало.

Дети до 14 лет читают сказки, произведения современных авторов, книги по школьной программе. В процессе работы было выявлено, что для детей интересны игровые мероприятия, конкурсные формы работы, которые позволяют подросткам проявлять творческую активность и лучше усваивать учебный материал.

Большинство участников опроса предпочитают для чтения печатные издания.

7. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей.

7.1. Организация и ведение справочно-библиографического аппарата (СБА) в библиотеках

В библиотеках МБУ «Межпоселенческая библиотека» для пользователей доступны алфавитный, систематический каталоги, краеведческая картотека. В библиотеке п. Эссойла кроме этого оформлен каталог сказочных существ.

К электронному каталогу за 2022 г. зафиксировано 89 обращений. Итого с начала действия каталога 314 обращений.

7.2. Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием информационно - компьютерных технологий (ИКТ).

Количество справок и консультаций, предоставленных посетителям МБУ «Межпоселенческая библиотека» в 2019-2022 гг.

	2019	2020	2021	2022
Количество справок и консультаций, предоставленных посетителям МБУ	6546	5616	6688	7521

7.3. Использование межбиблиотечного и внутрисистемного абонементов (МБА и ВСО), электронной доставки документов (ЭДД) в муниципальных библиотеках.

год	Количество выданных из фондов других библиотек
2019	1307
2020	725

2021	1437
2022	1294

Объем циркулирующей литературы относительно предыдущих годов держится на прежнем уровне. Запущена акция «Библиотечный десант», когда все библиотеки района меняются друг с другом литературой.

7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

В формировании информационной культуры пользователей библиотеки остаются традиционные формы работы. Это направление осуществляется посредством проведения библиотечных уроков, консультаций, обучения основам поиска по справочным и библиографическим изданиям.

Ежегодно в некоторых библиотеках проводятся мероприятия «Посвящение в читатели», экскурсии по библиотеке «Первый раз в библиотеку», «Первоклассник в библиотеке», «Здесь живут книжки». Библиографические уроки «Библиотека — храм знаний», «В гости в библиотеку»

Библиотечные уроки о справочных изданиях «В помощь учебе», «В учебе Вам помогут...» и др.

За 2022 год сотрудниками библиотек проведено 12 уроков информационной культуры.

Важной проблемой является переосмысление роли современного библиотекаря. Мировой опыт свидетельствует, что в эпоху электронных коммуникаций библиотекарь должен быть не только хранителем книг и знатоком читательских запросов, но и специалистом в области новых цифровых технологий, проводником информационной культуры, менеджером и маркетологом в информационной библиотечной сфере.

7.5. Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации на базе муниципальных библиотек

Сельские библиотеки предоставляют площадку для встречи населения с Администрациями поселений и района;

Сотрудники Эссойльской библиотеки совместно с мобильной юридической клиникой от Северного института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России) приглашало бесплатно на оказание бесплатной юридической помощи;

Перед началом летних каникул в детских пришкольных лагерях прошли информационные уроки «Правила дорожного движения»;

В июне ко Дню России и в августе ко Дню российского флага в библиотеках прошла акция «Гордо реет флаг России» и «Ленточка Триколор» (спонсорскую помощь оказала партия «Единая Россия»).

- 7.6. Деятельность Центров социально-культурной адаптации мигрантов на базе муниципальных библиотек. отсутствует.
- 7.7. Деятельность Удаленного электронного читального зала Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина на базе центральных муниципальных библиотек. отсутствует.

7.8. Выпуск библиографической продукции

В 2022 год библиотеками совместно с педагогами подготовлены:

- списки рекомендательной литературы 3 («Летние чтения», «Чтения в удовольствие», «Я прочитал и вам советую»);
- закладки памятки;

- буклеты — 10 видов: «КОСМО - букет», «Носи ленточку правильно», «Читайте сами, читайте с нами!», «Юные герои Великой Победы», «Спутница книги - закладка», «Правила дорожного движения», «Жизни - ДА, Спиду — НЕТ!», «Мой дом - Карелия», «Чистые руки».

Краткие выводы по разделу. За текущий отчётный период библиотекой проделана большая работа по информационно-библиографическому обслуживанию пользователей. Именно через информационно — библиотечное обслуживание прежде всего реализовалась важнейшая информационная функция библиотеки. Оно позволяет библиотеке существовать в современном информационном пространстве, не терять связи с пользователями.

Использование межбиблиотечного и внутрисистемного абонементов (МБА и ВСО) в нашей библиотечной сети востребован. Количество справок и консультаций, предоставленных посетителям с каждым годом, растет.

8. Краеведческая деятельность библиотек

Краеведческое направление библиотек – одно из приоритетных в работе наших библиотек.

8.1. Участие в реализации корпоративных краеведческих проектов.

Воспитание любви к «малой» Родине, уважения к памяти предков и славного прошлого родных мест, гордости за своих земляков через познание истории родного края - вот те главные задачи, которые ставит перед собой библиотека. Краеведческая работа носит непрерывный, целенаправленный характер. Пользователи библиотеки, библиотечные специалисты активно принимают участие в межрегиональных и районных литературнотворческих конкурсах, фестивалях, акциях, праздниках:

- конкурс чтецов на карельском и русском языке карельских авторов «Карамельки» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_6927,
- «Карельская Крууга» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052_7494,
- -«Литературный Арбат карельской поэзии» https://vk.com/essoylalibrary?w=wall-90979052 7487
- В течении года прошли встречи с карельскими поэтами и писателями, в рамках библиотечного объединения «Литературные встречи».

8.2. Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий.

Всего фонд краеведческой литературы МБУ «Межпоселенческая библиотека» на 01.01.2023 г. составляет 5451. В т.числе 480 изданий на карельском языке.

В некоторые библиотеки поступают республиканские издания:

- газеты «Karjalan sanomat», «Oma mua», «Karjalan heimo».
- журнал «Север» поступает во все библиотеки.

В 2022 году для всех библиотек была выписана районная газета «Наша жизнь», которая пользуется спросом у читателей.

Во всех библиотеках отдельно выделено место под краеведческую литературу.

- С целью популяризации данной литературы на постоянной основе оформляются тематические книжные выставки, такие как:
- книжная выставка «Палитра ремесел», посвященная тем, кто прославил карельское изобразительное искусство;
- книжная выставка «Популярные имена вчера и сегодня», где читатели могли познакомиться с произведениями наших карельских авторов;

- "Родной земли многоголосье" под таким названием оформлена книжная выставка в краеведческом уголке, на которой представлены книги карельских авторов;
- «Карельский язык как элемент культуры нации»;
- «Вот она какая, сторона родная!» и др.

8.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.

Все библиотекари ведут картотеку «Моё село», «Наш район».

В библиотеках пополняются краеведческие папки (о истории района, деревень и сел района, персонах и организациях.

8.4. Основные направления краеведческой деятельности: информационное, библиографическое, экологическое, историческое, литературное, просветительское, исследовательское и др.

Для МБУ «Межпоселенческая библиотека Пряжинского HMP» можно выделить два основных направления краеведческой деятельности: историческое и литературное.

Историческое направление краеведческой деятельности библиотек, прежде всего, ориентировано на памятные даты в жизни сельских поселений в частности и по Республике Карелия в целом. Также в центре внимания краеведческой работы находятся известные и не очень земляки, оставившие след в истории поселений. Особое внимание библиотеки уделяют наглядной пропаганде книжного фонда: книжно-иллюстративным выставкам, тематическим просмотрам литературы, оформленным стендам, ориентированным на определенную читательскую аудиторию.

По литературному направлению во всех библиотеках организуются книжные выставки по творчеству карельских поэтов и писателей, литературные часы, обзоры, беседы и прочее.

- *В Чалнинской библиотеке* для учащихся проходят тематические занятия по изучению родного края. Примеры некоторых занятий:
- урок -путешествие по карельской избе «Загадки и тайны старых вещей»;
- выездное занятие в Национальном музее РК «Путешествуем по родному краю» и др. Также в библиотеке постоянно действующая выставка «Мой край моя гордость» привлекает как юных читателей, так и людей старшего возраста.
- В Сяпсинской сельской библиотеке продолжает работу женский клуб «Беседушка», основной целью которого является объединение жителей п.Сяпся с целью общения и удовлетворения их интеллектуально-познавательных, культурно-досуговых, творческих потребностей. «Карельские посиделки» так называются краеведческие мероприятия клуба, которые проводятся с использованием карельского языка.
- В Кутижемском библиотеке создан клуб «Юури», участники которого собирают всю информацию о жителях п.Кутижма. Особенно интересно проходят мероприятия с фотодокументами.

Примеры фотовыставок, созданные жителями посёлка, которые прошли в данной библиотеке: «День воспитателя», «День библиотек», «Я пионер», «Пороги жизни и судьбы».

В Крошнозерской библиотеке представлена выставка предметов быта XVIII – XX веков, у многих посетителей она имеет нескрываемый интерес.

В библиотеке п.Эссойла, совместно с общественной организацией «Эссойльчанка» в 2022 году была проведена большая информационная работа по сбору исторического краеведческого материала, на основе которого общественной организацией был издан сборник в 2-х частях «Время и люди: Эссойльское сельское поселение и его организации». Матросская библиотека проводила экскурсию «Изучаем историю поселка по памятным местам».

Ведлозерская библиотека совместно с педагогами СОШ приняли участие в Межрайонном двуязычном конкурсе чтецов «Карамельки», в рамках Всероссийской акции «Библионочь» был представлен бенефис книга «Былины Обонежья».

8.5. Выпуск краеведческих изданий (календарей памятных дат, путеводителей, биобиблиографических пособий и указателей и др.).

Выпуск буклетов «Пряжинский район», закладки «Карельские загадки».

8.6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов. Выставочная деятельность, в том числе создание виртуальных выставок и музеев.

Фонд краеведческой литературы раскрывается посредством организации книжных выставок, тематических полок, посвященных различным датам, юбилеям карельских писателей, природе родного края.

Анонсирование поступления свежей прессы проходит в социальных группах.

Ежемесячно в выставочном зале Эссойльской библиотеки экспонируются выставки картин и творческих работ художников и мастеров своего дела, фотовыставки в Кутижемской сельской библиотеке пользуются большим успехом.

8.7. Создание в муниципальных библиотеках историко-краеведческих мини-музеев, краеведческих и этнографических комнат и уголков и т. п.

- Краеведческий уголок с зоной для чтения свежей прессы в Эссойльской библиотеке.
- Комната предметов быта ежегодно пополняется предметами народного бытования в Крошнозерской сельской библиотеке;
- Уголок краеведа создан в Чалнинской библиотеке;
- уголок предметов советской эпохи, которые активно используется как во время мероприятий, так и в индивидуальных беседах в Кутижемской сельской библиотеке;

Краткие выводы по разделу. Работа по краеведению ведется постоянно. В перспективе - поиск новых форм мероприятий в рамках краеведческого просвещения, в т.ч. в онлайн. Библиотеки работает во всех направлениях краеведческой деятельности — формируют фонды, ведут просветительскую деятельность, участвуют в восстановлении истории населенных пунктов, являются организатором и участником праздничных и юбилейных торжеств местных сообществ. Вся деятельность библиотек по формированию краеведческих ресурсов и их продвижению будет способствовать повышению статуса библиотек и формированию их положительного имиджа. Перспективным направлением развития будет являться работа по популяризации карельского языка.

9. Цифровая инфраструктура

9.1. Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек. Оснащенность библиотек компьютерной техникой и организация компьютеризированных пользовательских посадочных мест:

- число библиотек, имеющих компьютерную технику 7;
- количество единиц компьютерной техники в библиотеках 8;
- «возраст» компьютерного парка библиотек самый «молодой» ноутбук 3 года, самый «старый» ПК -12 лет;
- число библиотек, имеющих компьютеризованные посадочные места для пользователей -7;
- число муниципальных библиотек, имеющих доступ в Интернет, в том числе с устройства пользователя: 7;
- число единиц копировально множительной техники: 8;
- число техники для оцифровки фонда: нет.

9.2. Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек. Подключение к сети Интернет: каналы подключения, скорость передачи данных, зона Wi-Fi:

На 01.01.2023 г. <u>широкополосный</u> доступ к Интернет имеют 7 библиотек организации из 9-ти.

- число библиотек, имеющих доступ в Интернет для посетителей 7;
- число библиотек, имеющих посадочные места для пользователей с возможностью выхода в Интернет 7;
- число библиотек, имеющих зону Wi-Fi 0;

9.3. Анализ и оценка состояния автоматизации библиотечных процессов. Применение АБИС для оптимизации библиотечных процессов:

Для успешного использования библиотеками новых информационных технологий им необходимо иметь соответствующую техническую базу и программное обеспечение. За последние 3 года новых персональных компьютеров и копировально — множительной техники не поступало.

Из 9 - ти муниципальных библиотек района в 7 библиотеках имеются компьютеры.

7 библиотек подключены к сети Интернет, из которых у 7 библиотек есть возможность предоставления доступ к сети Интернет пользователям.

Из 8 ПК, относительно новыми, до 5 лет эксплуатации числится — 2.

Есть 3 ПК, которые списаны по ветхости и старости, но путем ремонта и вложением собственных средств еще немного работают. Средства на обновление программного обеспечения, антивирусных программ, обслуживание копировально - множительной техники в прошлом году не выделялись.

Автоматизированные библиотечные инфрмационные системы (АБИС) в МБУ «МБ ПНМР» не используются.

- число библиотек занимающихся обработкой поступлений и ведения ЭК - 1.

Общие выводы и проблемы модернизации (трансформации) цифровой инфраструктуры библиотек. Проблемы в отсутствии новых компьютеров, с новым программным обечпечением, копировально — множительной техники.

10. Организационно-методическая деятельность

10.1. Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек со стороны ведущих библиотек муниципальных образований, наделенных статусом центральной (ЦБ):

Методический отдел представлен одним методистом, основными задачами которого является обеспечение единого методического руководства всеми библиотеками района, оказание им методической помощи, ведение мониторинга библиотечного обслуживания населения района, оказание адресной и своевременной методической помощи.

Методическая деятельность включает в себя: продвижение основных направлений деятельности библиотечной отрасли района, анализ деятельности библиотек на основе мониторингов по различным тематическим направлениям в целях повышения эффективности и качества библиотечного обслуживания населения района, выявление передового опыта и внедрение его в практику деятельность библиотек МБУ.

- отражение методических услуг в Уставе п. 16 организационно - методичекое обеспечение развития библиотек района, планирование учет, и отчетность деятельности учреждения, осуществление методической деятельности, организация повышения квалификации и переподготовки персонала.

10.2. Виды методических услуг/работ, выполненных ЦБ муниципальных образований: для учредителей муниципальных библиотек, для муниципальных библиотек, КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению (привести примеры по каждому направлению):

Количество индивидуальных и групповых консультаций, в отчетном году в т.ч. проведенных дистанционно – 105, в т.ч. по телефону – 79.

Кроме того, в отчетном году проведено 2 очных семинара для специалистов библиотек: «Анализ деятельности библиотек», в т.ч. работа над ошибками по текстовым отчетам и формам 6-НК. - 17.03.2022г.

«Подведение итогов года», в т.ч основы пожарной безопасности и списание библиотечного фонда. 25.11.2022г.

Подготовка отчетности «Заполнение формы 6-НК за 2022» прошла дистанционно.

Также в 2022г. были организованы 2 выезда в библиотеки района (п.Сяпся -январь, п.Ведлозеро — сентябрь 2022г.) с целью оказания необходимой методической помощи и изучения опыта работы. Проводилась ежемесячная диагностика основных контрольных показателей; участие в мониторинге нац. проект «Культура»; составлялись тематические, месячные и годовой план, отчет о проделанной работе; выполнялись справки по запросам Администраций различного уровня.

10.3. Кадровое обеспечение методической деятельности в разрезе муниципальных образований (наличие должности методиста ЦБС / библиотеки в штатном расписании ЦБ или иных должностей специалистов, выполняющих методическую работу).

Согласно штатному расписанию учреждения — методист 1,0 ставка.

10.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов:

5 из 15 сотрудников в прошедшем году прошли переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца).

на республиканском:

- Двое сотрудников прошли курсы повышения квалификации на XIV Летней школе библиотекарей;

<u>на российском:</u> - Библиотекарь Чалнинской сельской библиотеки прошел повышение квалификации при Национальном институте инновационного образования (г.Ростов-на-Дону) по программе «Библиотечно — информационная деятельность»

Библиотекарь МБУ «Межпоселенческая библиотека» п.Эссойла прошел повышение квалификации при Санкт - Петербургском институте культуры «Творческие и управленчиские кадры»

Комплектатор МБУ «Межпоселенческая библиотека» прошел повышение квалификации при РНБ «Школа комплектатора»

В связи с тем, что появилась возможность дистанционного обучения и участия в вебинарах, семинарах и стажировках, некоторые библиотекари принимают участие в интересных онлайн мероприятиях (конкурсы, акции) приобретая новые навыки.

Примеры некоторых учебных вебинаров, в которых приняли участие библиотекари: -Онлайн-вебинар «Мои стихи лучатся добрым светом»: работа библиотек с творчеством Н.Рубцова ГОБУК Мурманская облостная детско-юношесткая библиотека им.В.П.Махаевой

- Вебинар «Основы продвижения в социальных сетях: тренды и эффективные инструменты» PRO.Культура.РФ
- -"RuTube. Как привлекать поисковый (органический) трафик в учреждения культуры" PRO.Культура.РФ
- -Всероссийская видеоконференция «Вместе за семейный Интернет: роль и возможности библиотек» РГДБ г. Москва
- Вебинар «Как разработать стратегию продвижения учреждения в соц.сетях» PRO.Культура.РФ
- Вебинар «Контент-план рубрикатор:
как упорядочить работу в соцсетях» PRO. Культура.
Р Φ
- -Вебинар «Как анализировать эффективность работы в социальных сетях» PRO.Культура.РФ
- -Вебинар «Добровольчество в сфере культуры» Министерство Культуры
- -Вебинар «Как проводить образовательные и культурные события в условиях ограниченного бюджета» PRO.Культура.РФ
- -Вебинар «НЭБ-Свет» в библиотеке» РГБ
- -Вебинар «Цифровая культура» Инструменты веб-аналитики на платформе PRO-культура»
- -Цикл вебинаров «Основы русского жестового языка для сотрудников библиотек» РГДБ Москва
- -Вебинар «Artefakt в библиотеке» PRO.Культура.РФ и др.

Также сотрудники библиотек принимают и привлекают читателей для участия в общероссийских диктантах, таких как «Диктант Победы», «Этнографический диктант», «Диктант здоровья», Юридический диктант».

Доля сотрудников, нуждающихся в повышении/переподготовке квалификации, составляет примерно 30% от общей численности работников.

10.5. Профессиональные конкурсы.

В 2022 году Ведлозерская сельская библиотека пробовала свои силы в республиканском конкурсе на лучшее учреждение культуры.

10.6. Публикации специалистов муниципальных библиотек в профессиональных изданиях (предоставить библиографическое описание опубликованных статей, если они были).

Публикаций в профессиональных изданиях - не было.

Краткие выводы по разделу. Проблемы методического сопровождения деятельности библиотек MP / ГО.

Приоритетными направлениями методической деятельности в 2022 году являлись: оказание консультативной и практической помощи библиотечным специалистам МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР».

11. Библиотечные кадры

11.1. Общая характеристика персонала муниципальных библиотек, библиотек – структурных подразделений КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению, в динамике за три года (на основе суммарных данных Раздела 6 Персонал библиотек Свода годовых сведений):

- штатная численность библиотечных работников, включая АУП: директор, методист, библиотекари, 12,6; (17 сотрудников, 15 из них основной персонал). Изменений в штатном расписании не было.
- число сотрудников, работающих на неполные ставки 8, из них 6 основной персонал.

Вакансий на конец отчетного периода в муниципальных библиотеках - нет.

- число дипломированных специалистов, относящихся к основному персоналу, с высшим и средним специальным профильным (библиотечным) образованием: 5;
- число библиотечных работников, имеющих подготовку по использованию Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) (нет в 6НК): 0, (специальной подготовки нет и к сожалению не все специалисты имеют достаточные знания).

состав библиотечных специалистов по образованию, из основного персонала:

Высшее		Среднее профессиональное	
Всего Из них библиотечное		Всего	Из них библиотечное
5	1	9	4

состав библиотечных специалистов по профессиональному стажу,

из основного персонала:

Стаж от 0 до 3 лет	Стаж от 3 до 10 лет	Стаж свыше 10 лет
5	7	3

состав библиотечных специалистов по возрасту, из основного персонала:

До 30 лет	От 30 до 55 лет	От 55 и старше
0	14	1

11.2. Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек. Динамика.

	2019	2020	2021	2022
Средняя месячная заработная плата работников МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР»	25418=50	29450=00	29919=97	35008=33

Краткие выводы. Основные меры по обеспечению муниципальных библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.

- В 2022 году библиотекари участвовали в республиканских, общероссийских мероприятиях повышения квалификации в онлайн и оффлайн формате.
- В условиях формирования информационного общества к библиотекам предъявляются новые требования. Требуется выполнение новых видов работ, расширение списка услуг для населения, но и требуется для этих целей новые профессиональные квалификации сотрудников (специалисты по ИКТ и др.).

12. Материально-технические ресурсы библиотек

12.1. Общая характеристика зданий (помещений) муниципальных библиотек, библиотек – структурных подразделений КДУ:

- физическое состояние зданий, помещений муниципальных библиотек:

общая площадь помещений 754,7 кв.м, в оперативном управлении 754,7 кв.м. Все площади, находящиеся в оперативном управлении предназначены для размещения фондов и обслуживания читателей.

Аварийных зданий нет, хотя надо признать, что требуется косметический ремонт во многих библиотеках, ремонт веранды и окраска печей в Койвусельгской библиотеке, замена окон и дверей, а также ламп освещения в Крошнозерской библиотеке. В Чалнинской библиотеке требуется замена кровли, в Эссойльской библиотеке нужно обновить электропроводку.

12.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:

Пожарная сигнализация установлена в библиотеках.

- 12.3. Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения. Не проводилась.
- 12.4. Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы (МТБ) в динамике за три года. Какие работы по совершенствованию МТБ выполнены за отчетный год.

Финансовое обеспечение материально — технической базы остается на очень низком уровне.

Но нужно отметить за прошлый год удалось отремонтировать крышу тамбура в Чалнинской сельской библиотеке, установка нового крыльца в Кутижемской сельской библиотеке, окраска стен и пола в Сяпсинской библиотке.

Библиотеки с печным отоплением обеспечены дровами.

13. Основные итоги года

13.1. Кратко представить положительные результаты года (успехи).

В 2022 году МБУ «Межпоселенческая библиотека ПНМР» работала стабильно. Количество качественных мероприятий увеличивается, план посещений по учреждению выполнен.

13.2. Обозначить нерешенные проблемы, задачи на будущий год и основную цель на будущий год (реальную, конкретную, с измеримыми показателями).

- Участие в республиканском конкурсе на денежное поощрение «Лучшим учреждениям культуры и их работникам»;
- Организация и проведение в библиотеках мероприятий, приуроченных к памятным и знаменательным датам в истории, литературе и искусстве, к году Педагога и наставника;
- Обновление библиотечного фонда, в т.ч. в рамках участия в программах «Библиотечный Санта», «Букля», «Помощь сельским библиотекам Севера»;
- Увеличение количества посещений библиотек на 10% к 2022г.
- Сбор документов на «Модельную библиотеку» в п.Эссойле.